



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ  
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ  
ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ  
ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Γραφείο 3<sup>ο</sup> Έκδοσης και Εφαρμογής Πυροσβεστικών  
Διατάξεων και Κανονισμών

Ταχ. Δ/ση: Μουρούζη 4  
Τ.Κ. : 106 74 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. : 213-2157681-4  
FAX : 210-7407881

Αριθ. Πρωτ.: 63247 Φ. 700.1

Αθήνα, 2 Νοεμβρίου 2015

ΠΡΟΣ: Όλες τις Υπηρεσίες του Σώματος

ΚΟΙΝ. : Όπως πίνακας διανομής

**ΘΕΜΑ:** «Δημοσίευση της υπ' αριθ. 16/2015 Πυροσβεστικής Διάταξης»

**ΣΧΕΤ.:** α. Η υπ' αριθ. 16/2015 Πυροσβεστική Διάταξη (Β' 2326)  
β. Η υπ' αριθ. 7600/700 Φ.51/1/6-7-1960 Εγκύκλιος Διαταγή Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος  
γ. 58373 Φ. 701.2/15-11-2013 Απόφαση ΑΠΣ (ΑΔΑ: ΒΛ1ΛΙ-Γ5Ξ) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει  
δ. Η υπ' αριθ. 14/2014 Πυροσβεστική Διάταξη (Β' 2434)  
ε. Η υπ' αριθ. 15/2014 Πυροσβεστική Διάταξη (Β' 3149)  
στ. Η υπ' αριθ. 3/2015 Πυροσβεστική Διάταξη (Β' 529)  
ζ. Η υπ' αριθ. 13/2013 Πυροσβεστική Διάταξη (Β' 1586)

1. Στο πλαίσιο αναβάθμισης και ενίσχυσης του επιπέδου πυροπροστασίας των υφιστάμενων εκπαιδευτηρίων, πλήρους προσαρμογής της νομοθεσίας πυροπροστασίας στα σύγχρονα δεδομένα και σε συνέχεια των (δ), (ε) και (στ) σχετικών, καθώς και σχεδίου πρότασης της Επιτροπής που συγκροτήθηκε με τη (γ) όμοια, δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Β' 2326/2015, η υπ' αριθ. 16/2015 Πυροσβεστική Διάταξη, στην οποία καθιερώνεται το νομοθετικό πλαίσιο πυροπροστασίας των ανωτέρω επιχειρήσεων- εγκαταστάσεων.

2. Με την εν λόγω Πυροσβεστική Διάταξη επέρχεται η αντικειμενική μεταχείριση των ενδιαφερόμενων από άποψη πυροπροστασίας, καθιερώνεται το δικαίωμα υποβολής αίτησης έγκρισης αποκλίσεων σε δεδομένες περιπτώσεις, απεμπλέκονται οι βαθμοφόροι πυροσβεστικοί υπάλληλοι που υπηρετούν στα Γραφεία Πυρασφάλειας από την απασχόλησή τους σε ζητήματα υπόδειξης μέτρων και μέσων πυροπροστασίας και απλουστεύεται η διαδικασία έγκρισης-θεώρησης εγγράφων και χορήγησης αιτηθέντων πιστοποιητικών πυροπροστασίας. Ειδικότερα:

α. Οι διατάξεις της (α) σχετικής έχουν εφαρμογή στις επιχειρήσεις-εγκαταστάσεις υφιστάμενων κτιρίων όλων των βαθμίδων δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης περιλαμβανομένων των δραστηριοτήτων που έχουν λειτουργική εξάρτηση με το εκπαιδευτήριο και είναι της αυτής ιδιοκτησίας-εκμετάλλευσης.

β. Οι διατάξεις της (α) σχετικής **δεν** έχουν εφαρμογή, σε κτίρια ή τμήματα κτιρίων υγείας και κοινωνικής πρόνοιας όπως παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί, περιλαμβανομένων των μικτών δραστηριοτήτων αυτών με εκπαιδευτήρια, όπως παιδικός σταθμός με νηπιαγωγείο.

γ. Χώροι συνάθροισης κοινού εκτός των κτιρίων των εκπαιδευτηρίων, καθώς και χώροι συνάθροισης κοινού εντός αυτών που είναι πυράντοχα διαχωρισμένοι από τους άλλους χώρους του εκπαιδευτηρίου και διαθέτουν ανεξάρτητες οδεύσεις διαφυγής και εξόδους κινδύνου, αντιμετωπίζονται από άποψη πυροπροστασίας με τις διατάξεις της (στ) σχετικής όπως κάθε φορά ισχύει.

δ. Στις περιπτώσεις εκπαιδευτηρίων που περιλαμβάνουν δύο (2) ή περισσότερα ανεξάρτητα κτίρια κατά την επιβολή των μέτρων και μέσων πυροπροστασίας, κάθε κτίριο εξετάζεται ξεχωριστά.

ε. Τίθενται περιορισμοί δείκτη πυραντίστασης και εμβαδού πυροδιαμερισματος, ενώ απαλλάσσονται από την υποχρέωση πυροδιαμερισματοποίησης, τα μονόροφα εκπαιδευτήρια με θεωρητικό πληθυσμό μέχρι 50 άτομα, που βρίσκονται σε 3<sup>ο</sup> ή κατώτερο όροφο (προσμετρουμένου του ισογείου), εφόσον δεν εξυπηρετούν παιδιά ηλικίας κάτω των 6 ετών ή άτομα με ειδικές ανάγκες.

στ. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβολής μελέτης πυροπροστασίας στην Πυροσβεστική Αρχή για έγκριση, δεδομένα εκπαιδευτήρια που εμπίπτουν στην (α) σχετική περιλαμβανομένων εκείνων όπου επιβάλλεται η εγκατάσταση χειροκίνητου συστήματος συναγερμού ή/και τοπικής κατάσβεσης.

ζ. Απλουστεύεται η διαδικασία εξέτασης αποκλίσεων με αναγραφή αυτών επί των σχεδίων κάτοψης ή σε ξεχωριστό υπόμνημα σε δεδομένες περιπτώσεις.

η. Παρέχεται η δυνατότητα υποβολής ενιαίας μελέτης πυροπροστασίας εκπαιδευτηρίων που συστεγάζονται, ανεξαρτήτως ιδιοκτησίας- εκμετάλλευσης, χωρίς να επιβάλλεται ο πυράντοχος διαχωρισμός τους.

θ. Οι αιτηθείσες αποκλίσεις συνοδεύονται από αιτιολογημένη έκθεση αρμόδιου τεχνικού επιστήμονα και αφορούν ζητήματα δομικής πυροπροστασίας, χωρίς να αποτελεί προϋπόθεση η εγκατάσταση αυτόματου συστήματος πυρόσβεσης για λόγους προσαύξησης του μέγιστου εμβαδού πυροδιαμερίσματος στις συντρέχουσες περιπτώσεις. Η εν λόγω αιτιολογημένη έκθεση, δύναται να συνοδεύεται από τα προτεινόμενα αντισταθμιστικά μέτρα και μέσα πυροπροστασίας.

ι. Αποκλίσεις που αφορούν τα δομικά ή/και ενεργητικά μέτρα και μέσα πυροπροστασίας, παρέχονται στα εκπαιδευτήρια που οι εκθέσεις επιθεώρησης, είχαν συνταχθεί και εγκριθεί, εφόσον δεν έχουν διαφοροποιηθεί οι όροι και προϋποθέσεις έγκρισής τους, με την υποβολή νέας μελέτης πυροπροστασίας συνταγμένης σύμφωνα με τις διατάξεις της (α) όμοιας.

ια. Το πιστοποιητικό πυροπροστασίας χορηγείται χωρίς τη διενέργεια αυτοψίας σύμφωνα με τις διατάξεις της (ζ) σχετικής. Η υπεύθυνη δήλωση του αρμόδιου τεχνικού επιστήμονα κατά τη χορήγηση πιστοποιητικού πυροπροστασίας σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 12 της (α) σχετικής, δεν αφορά δομικά στοιχεία πυροπροστασίας που έχουν εγκατασταθεί με την κατασκευή του κτιρίου επειδή αποτυπώνονται κατά το στάδιο σύνταξης της μελέτης πυροπροστασίας κατόπιν αυτοψίας του τεχνικού επιστήμονα, αλλά τα δομικά στοιχεία που εγκαθίστανται μεταγενέστερα.

ιβ. Απλουστεύεται η διαδικασία έγκρισης μελετών πυροπροστασίας με την καθιέρωση εύχρηστου υποδείγματος μελέτης πυροπροστασίας που συνοδεύεται από αναλυτικές οδηγίες συμπλήρωσης.

ιγ. Παρέχεται η δυνατότητα άπαξ χορήγησης προσωρινού πιστοποιητικού πυροπροστασίας μέγιστης χρονικής διάρκειας ενός (1) έτους υπό δεδομένες προϋποθέσεις, εφόσον επιβάλλεται η εγκατάσταση μόνιμων συστημάτων πυροπροστασίας. Διευκρινίζεται ότι αιτήσεις υπόδειξης μέτρων και μέσων που υποβλήθηκαν πριν τη δημοσίευση της (α) σχετικής, εξετάζονται σύμφωνα με τη (β) όμοια.

3. Οι παραβάτες της (α) σχετικής διώκονται και τιμωρούνται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 433 και 458 του Π.Κ. και άλλες σχετικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας πυροπροστασίας, όπως λόγω μη ενδεχόμενης τήρησης των (δ) ή/και (ε) σχετικών.

4. Η αλληλογραφία των επιχειρήσεων-εγκαταστάσεων της (α) σχετικής, να καταχωρίζεται στον υπηρεσιακό φάκελο Φ.700.16.

5. Παρακαλούμε για τη μελέτη και εφαρμογή της (α) σχετικής στις συντρέχουσες περιπτώσεις και την προσάρτησή της στο εγχειρίδιο πυροπροστασίας με τίτλο «Πυροσβεστικές Διατάξεις».

Η παρούσα να αναρτηθεί σύμφωνα με την Εγκύκλιο 54/Α.Π.Σ.

Με εντολή Αρχηγού  
Ο Συντονιστής Υποστήριξης  
Στέφανος Σπανέας  
Υποστράτηγος ΠΣ



ΑΡΧΙΣΤΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΩΝ

Αριθμ. 3.2.11.13  
Ο Γενικός Γραμματέας

**ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ/ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

1. Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης  
Γραφείο κ. Αναπληρωτή Υπουργού

2. Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης  
Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας

3. Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας  
Νίκης 4, 105 63 ΑΘΗΝΑ

4. Επαγγελματική & Επιστημονική Ένωση Τεχνολογικής Εκπαίδευσης Μηχανικών  
Βερανζέρου 15, 106 77 ΑΘΗΝΑ

5. «Κτιριακές Υποδομές» Α.Ε.  
Φαβιέρου 30, 104 38 ΑΘΗΝΑ

6. Εθνικός Οργανισμός Πιστοποίησης Προσόντων & Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.)  
Λ. Εθνικής Αντιστάσεως 41  
142 34 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ

**ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ**

1. Γραφείο κ. Αρχηγού
2. Γραφείο κ. Υπαρχηγού Υποστήριξης